Выбор фонтанной арматуры.
После пуска фонтанной скважины в эксплуатацию принимают меры по обеспечению длительного и бесперебойного фонтанирования ее и наиболее рационального расходования пластовой энергии.

Правильная эксплуатация фонтанной скважины заключается в том, чтобы обеспечить оптимальный дебит при возможно-меньшем газовом факторе. Кроме того, на месторождениях, где продуктивные пласты сложены из песков, при фонтанировании необходимо поддерживать такие скорости струи жидкости, чтобы песок не мешал нормальной работе скважины, т. е. чтобы поступление песка в нее было наименьшим.

Необходимо также регулировать соотношение нефти и воды в продукции скважины, когда она начинает обводняться в результате прорыва контурных или подошвенных вод.

Для обеспечения длительного и бесперебойного фонтанирования в большинстве случаев приходится ограничивать дебит скважин.
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Рис. 63. Быстросменный штуцер

Дебит скважины регулируют созданием противодавления на ее устье при помощи штуцера (металлической втулки с неболь​шим отверстием), устанавливаемого в выкидной линии. Штуцеры применяют различных конструкций в зависимости от характеристики скважины. Диаметр их подбирают опытным путем, в за​висимости от заданного режима работы скважины он может быть от 3 до 15 мм и более.

Штуцер устанавливают после боковой задвижки фонтанной арматуры, между фланцевыми соединениями обвяжи.

Быстросменный штуцер (рис. 63) состоит из корпуса, имеющего форму диска, зажимаемого при помощи шпилек между фланцами на выкидной линии арматуры фонтанной или газовой скважины. В диске предусмотрено цилиндрическое отверстие с плавными коническими переходами по торцам. Перпендикулярно ему расположено сквозное прямоугольное отверстие, в которое вставлена пробка 6, имеющая форму параллелепипеда. В центре пробки расположено коническое отверстие под сменную штуцерную втулку 4. Корпус состоит из двух частей — 1 и 5, соединенных цилиндрическими буртами, закрепленных сто​порами 5. Это облегчает изготовление прямоугольного отверстия.

На торцах пробки, концентрично коническому отверстию под штуцерную втулку расположены расточки, под резиновые манжеты 2. Зазор, необходимый для свободной установки пробки, во избежание выдавливания резины перекрыт металлическими кольцами 3. Необходимое положение пробки в корпусе обеспечивается упором ее в фиксирующий штифт 5.

В штуцере устанавливают втулки из минерало- или металлокерамики. Для большей надежности уплотнения штуцерной втулки в коническом гнезде пробки устанавливают резиновое уплотнение 7. 

Применение быстросменного штуцера позволяет значительно ускорить замену штуцерной втулки и облегчает условия труда.

На месторождениях, где добывается нефть без песка, применяют более простые штуцеры, представляющие собой диск толщиной 7—10 мм, в «центральной части которого имеется отверстие с резьбой, куда завинчивается штуцерная втулка. Передний торец втулки (считая по ходу движения струи) имеет глубокую коническую фаску, которая исключает возможность засорения отверстия парафином. Такой штуцер можно устанавливать в любом фланцевом соединении обвязки фонтанной арматуры. Применяют также быстросменные штуцеры подобного типа, замена и проверка которых выполняются без разборки и ослабления фланцевого соединения.
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Рис. 64. Угловой регулируемый штуцер:

1 — корпус; 2 — втулка штока; 3—накидная гайка; 4-— латунная втулка; 5 — втулка указателя; 6 — шток; 7 —заглушка; 8—втулка; 9— коническая втулка; 10 — опорное кольцо;  11 — манжета; 12—нажимное кольцо; 13 — гайка; 14 — кониче​ский наконечник; 15 — коническая втулка; 16—втулка

При замене штуцера выкидная линия, в которой заменяется штуцер, должна полностью отключаться, а скважина переводиться на работу по второй (запасной) линии. При отключении выкидной линии сначала закрывают боковую задвижку фонтанной арматуры, а затем задвижку со стороны газосепараторной установки. После этого снижают давление в линии до атмосферного, а газонефтяную смесь выпускают через вентиль, предназначенный для отбора проб, в ведро или другую емкость.

На рабочей или запасной линии манифольда в месте поворота его на 90° устанавливают угловой регулируемый штуцер (рис.64).

Регулирование потока осуществляется штоком 6, имеющим сменный конический наконечник 14 из износостойкого материала. При перемещении наконечника в вертикальном направлении из​меняется площадь кольцевого сечения штуцера.

Латунная втулка 4 обеспечивает надежность вращения штока в резьбе и предотвращение его заедания. Шток уплотнен самоуплотняющимися манжетами 11, установленными между двумя кольцами: опорным 10 и нажимным 12. Предварительно манжеты прижимаются гайкой 13.

Наличие сменных деталей позволяет после выбора определенного режима работы устанавливать втулку 8, которая служит обоймой для сменной конической втулки 9 с постоянным полнопроходным отверстием, соответствующим кольцевому сечению регулируемого штуцера. В этом случае верхняя часть штуцера вместе со штоком заменяется заглушкой 7.

