ЭБ80
ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Практическое занятие по теме «Рабочее время и время отдыха» 
25 апреля 2020 года

Ответить на все поставленные вопросы и выполнить все задания, отправить файл с ответами на адрес электронной почты    nanaky2009@rambler.ru ФАЙЛ ОЗАГЛАВИТЬ ФАМИЛИЕЙ СТУДЕНТА, НАПРАВЛЕНИЕМ ОБУЧЕНИЯ, НОМЕРОМ ГРУППЫ, ДАТОЙ ЗАНЯТИЯ
НАПРИМЕР,        Мамедов. ЭБ80. 25 апреля 2020

ЗАДАНИЕ 1. 
Решить задачи.
ЗАДАЧА 1.
Обстоятельства дела: Работник в установленном порядке получил вызов из учебного учреждения для прохождения промежуточной аттестации. Он обратился к работодателю с просьбой предоставить дополнительный отпуск с сохранением заработной платы для участия в аттестации, на что получил отказ. Впоследствии работник написал заявление о предоставлении ему очередного оплачиваемого отпуска, однако и в этом работодатель ему отказал. Работник уехал на учебу, работодатель его уволил за прогулы.
Оцените действия работодателя со ссылками на нормы ТК РФ.  Как должен поступить суд?
ЗАДАЧА 2.
Обстоятельства дела: Работник отсутствовал на рабочем месте без уважительной причины с 11 часов до 15 часов. С 13-00 до 14-00 у работника официальный, установленный работодателем, обеденный перерыв. Работодатель уволил работника за прогул.
Оцените законность решения работодателя. Какое решение должен принять суд в данной ситуации? Ответ необходимо дать со ссылками на нормы ТК РФ.

ЗАДАНИЕ 2. 
[bookmark: _GoBack]Рассчитайте продолжительность своего отпуска, если вы проработали мастером СНГ 7 месяцев. Расчеты произвести со ссылками на нормы ТК РФ.



