Измерение количества и качества товарной нефти.

Количество нефти в резервуарах определяют по объему, занимаемому ею в резервуаре. Для быст​рого и точного определения объема нефти в зависимости от ее уровня (высоты взлива) пользуются заранее составленными калибровочными таблицами на резервуар каждого типа. Резервуары калибруют различными методами; при помощи мерных сосудов, путем налива их и слива заранее отмеренных объемов воды (для малых резервуаров); при помощи объемных счетчиков, замеряющих количество налитой воды при одновре​менном измерении высоты уровня в калибруемом резервуаре и замером геометрических размеров резервуа​ра.

В калибровочные таблицы вводят поправки на неровности днища, на оборудование, расположенное внутри резервуара. Калибровочная таблица является документом, на основании которого учитывается сда​ваемая товарная нефть.

Для пересчета объемных количеств товарной нефти в массовые в резервуар спускают пробоотбор​ник и берут пробу, определяют плотность нефти, а затем умножая объем на плотность получают массу нефти. Плотность нефти в резервуаре не является постоянной для всей массы жидкости, поэтому прихо​дится определять среднюю плотность всего объема нефти, чтобы найти массу последней.

В верхних слоях резервуара температура нефти выше, чем в нижних, содержание воды растет к низу резервуара. Поэтому необходимо отбирать среднюю пробу, точно и своевременно измерять температу​ру и плотность этой пробы.

Уровни нефти и подтоварной воды в резервуарах большой вместимости определяются мерной лен​той и лотом по специальной методике. Лоты служат для натягивания мерных лент и определения слоя подтоварной воды посредством прикрепляемой к ним водочувствительной ленты. Объем нефти в резервуаре определяется как разность между полным объемом и объемом подтоварной воды.

Наиболее распространен следующий порядок учета нефти: измерение температуры пробы сразу по​сле ее извлечения из резервуара; определение средней плотности нефти и приведение ее к температуре +20 ^С; определение содержания воды в отобранной пробе.

Данный метод имеет следующие недостатки; большие потери легких фракций, большие эксплуата​ционные расходы и низкая производительность труда.

В настоящее время внедрено автоматическое измерение массы товарной нефти при откачке ее в магистральные трубопроводы. На нефтяных месторождениях применяют станции учета нефти (СУН). Эта станция позволяет автоматически производить замер объема товарной нефти, ее плотности, влагосодержания и солесодержания. Все полученные данные стекаются в блок телемеханики, где с учетом всех показа​телей и вводимых поправок происходит автоматический пересчет чистой нефти в единицы массы. СУН монтируется обычно на УПН или ЦПС.

Вопрос 6.10: Безрезервуарная сдача нефти в магистральный нефтепровод.

Безрезервуарная сдача нефти в магистральний трубопровод возможна только при условии четкой работы автоматов по контролю за качеством и количеством нефти.
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Рис. 49 Схема безрезервуарной сдачи нефти. 1   - нефтепровод; 2 - резервуар; 3 - сильфон, 4 - буферный резервуар; 5 - насос; 6 - отвод;

7 - узел учета.

Предварительно обезвоженная и обессоленная нефть с содержанием солей до 500 г/л с УПН, по​ступает самотеком из концевого сепаратора по нефтепроводу 1 в технологический резервуар 2 (V = 5000 м3), в котором поддерживается подушка пресной воды высотою 3 - 4 м. Через подушку пресной воды ка​пельки соленой нефти барбатируются, в результате чего последняя обессоливается до нужных кондиций (10 -40мг/л). вода, насыщенная солями из резервуара 2 сбрасывается через сифон 3.

Пресная вода подается в нефтепровод 1 перед технологическим резервуаром 2 из расчета 3 - 4 % от объема готовой нефти, поступившей с УПН. Нефть из технологического резервуара с высоты 8,5 м, от​водится по нефтепроводу в буферный резервуар 4, уровень нефти в котором поддерживается на высоте 4-5 м, обеспечивающий практически постоянную подачу этой нефти на прием товарных насосов 5. Подтовар​ная вода из буферного резервуара 4 сбрасывается через отвод 6, установленный на высоте 1 м от днища. Товарная нефть с содержанием воды 0,5 % и солей до 40 мг/л поступает на прием насосов 5 и подается ими через узел учета 7 в магистральный нефтепровод.

Оператор товарного парка ведет оперативный контроль за степенью засоления пресной воды в ре​зервуарах, где нефть дополнительно обезвоживается и обессоливается в связи с подачей пресной воды, равномерного распределения струй нефти по площади резервуара, а также длительного нахождения нефти с водой, обеспечивающего их полное разделение за счет сил гравитации,

При осуществлении такой схемы подготовки нефти отсутствует парк товарных резервуаров, сокра​щаются потери легких фракций, возникающие при больших и малых дыханиях.

Вопрос 6.11: Чистка и ремонт резервуаров.

Под очисткой резервуаров понимается удаление скопившегося в емкости остатка нефти или пара​финовых отложений, а также продуктов окисления, подтоварной воды и механических примесей.

Резервуары из-под нефти должны очищаться специально обученным и подготовленным персоналом, допущенным к работе медицинской комиссией. Самой сложной операцией при чистке резервуаров являются удаление пирофорных отложений, способных к самовозгоранию при невысоких температурах, образующихся при хранении сернистых нефтей. Эти отложения состоят в основном из сернистого железа (Fe2S5) и обра​зуются вследствие воздействия на железо и его окислы сероводорода (H2S).

Длительная эксплуатация резервуаров без периодических очисток приводит к значительному накоп​лению донных осадков (до 1,5м). Резервуар- подвергаемый очистке для ремонта, полностью освобождается от нефти. После этого остаток удаляется специальным очистным устройством - моечной машиной, в кото​рой головка с насадками вращается турбинкой, приводимой в действие моющим раствором, подаваемым под давлением 0,8-1,2МПа. Моечная жидкость при помощи брандспойтов моечной машины вращается в горизонтальной и вертикальной плоскостях, при этом она омывает внутреннюю поверхность резервуара. После очистки при ремонтных работах резервуар освобождают от нефтяных паров, для чего предваритель​но открывают все люки и пропаривают его в течении 15-25 ч при температуре не более 60 - 70 °С. после пропаривания резервуар оставляют для вентиляции и полного охлаждения, а затем промывают его горячей водой (60 "С), подаваемой под давлением 0,3 МПа.

Для защиты резервуара от внутренней коррозии стенки его дополнительно обрабатывают пескост​руйным аппаратом до металлического блеска, после чего удаляют отработанных песок, и протирают стенки сухими тряпками. По завершению всех этих операций на внутренние стенки резервуара на высоту подто​варной воды наносят различные эпоксидные смолы или лаки для противокоррозионной защиты.

