Вопрос 8.16; Одориэация газа.

Одоризацию газа (придание ему характерного запаха) проводят с целью обеспечения возможности быстрого обнаружения утечек газа при его транспортировке и использовании. Для этого в поток газа вво​дят специальные вещества - одоранты. В качестве одоранта наиболее широко применяется этилмеркаптан.

Для придания газу запаха по норме, установленной для потребителей, необходимо вводить одорант в количестве 16 г на 1000м газа. Это среднегодовая норма расхода этилмеркаптана; летом расход одоранта обычно бывает вдвое меньше, чем зимой. Для ввода одоранта в газопровод применяют специальные авто​матические устройства, работающие в зависимости от расхода газа. Один из таких дозаторов одоранта УОГ-1 работает следующим образом.

I) В инжекционный дозатор одоранта 13 подается часть газа из газопровода 14, при этом перепад давления, необходимый для преодоления сопротивления в трубке 12 одоризатора, создается установленной на газопроводе 14 диафрагмой 10. Одорант поступает из подземной емкости 7 в расходную емкость 6 и далее через замерный сосуд 5 и поплавковую камеру 9 в инжекционный дозатор 13, где он инжектируется ответвленной струен газа, поступающего по трубке 12 из газопровода 14. Одорированный газ возвращается по трубке 11 в основной газопровод, в котором перемешивается с остальным газом.
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Рис. 76. Схема универсального автоматического одоризатора газа УОГ-1.

I - редуктор для газа, воздействующего на установку; 2 - реле времени; 3 - регулируемая ем​кость; 4 - регулирующий клапан; 5 - замерный сосуд; 6 - расходная емкость; 7 - подземная емкость для запаса одоранта; 8 - фильтр; 9 - поплавковая камера; 10 - диафрагма для созда​ния перепада давления газа; 13 инжекторный дозатор одоранта; 11 и 12 - трубки соответст​венно для подачи газа на одоризацию и возврата одорнзованного газа; 14 - газопровод.

Одорированный газ, проходя по трубам значительные расстояния, обладает свойством приходить к конечным потребителям с начальной степенью одоризации.

Газ, содержащий сероводород, одоризации не подвергается.

Вопрос 8.17: Назначение, состав и оборудование компрессорных станций.

Компрессорные станции предназначены для повышения давления газа с целью увеличения пропуск​ной способности газопроводов, обеспечения транспортировки газа на заданное расстояние или осуществле​ния необходимых технологических процессов.

В комплексе компрессорной станции могут быть следующие объекты, системы и сооружения:

> один или несколько компрессорных цехов;

^ оборудование для очистки полости газопровода;

> система сбора, удаления и обезвреживания механических и жидких примесей, уловленных из транспор​тируемого газа;

>» система энергоснабжения;

^ система производственно-хозяйственного и пожарного водоснабжения;

> система теплоснабжения;

> система канализации и очистные сооружения;

> система молниезащиты;

> система электрохимической защиты объектов;

> система связи;

> стационарная система автоматического управления и телемеханизации;

> административно-хозяйственные помещения; склады для хранения материалов, реагентов и оборудова​ния; оборудования и средства технического обслуживания и ремонта сооружений компрессорной стан​ции и газопровода; вспомогательные объекты.

Компрессорный цех - основной объект компрессорной станции - включает в себя группу компрес​сорных агрегатов и следующие системы, установки и сооружения, обеспечивающие функционирование цеха:

узел подключения к газопроводу; технологические коммуникации с запорной арматурой; установку очистки газа; установку охлаждения газа; системы топливного, пускового и импульсного газа; систему охлаждения смазочного масла; электрические устройства цеха; систему автоматического управления и КИП; вспомога​тельные системы и устройства (маслоснабжения, пожаротушения, отопления, вентиляции и кондиционирова​ния воздуха, канализации, сжатого воздуха для технологических целей и др.).

Вопрос 8.18: Типы и характеристики компрессоров, применяемых для сбора и транспортирования газа.

Основное оборудование компрессорного цеха - компрессоры, которые могут быть поршневыми или центробежными, с приводом от газового двигателя или электродвигателя, одноступенчатыми или многосту​пенчатыми.

Действие поршневых компрессоров основано на принципе вытеснения газа в результате изменения рабочего объема компрессорного цилиндра: при увеличении объема рабочая полость цилиндра сообщается со всасывающим трубопроводом и заполняется газом, при уменьшении объема рабочей полости замкнутый в ней газ сжимается и вытесняется в нагнетательный трубопровод.

В большей степени для перекачки газа используют поршневые компрессорные агрегаты, в которых компрессорная часть совмещена в одном корпусе с газовым двигателем. Такие компрессоры называются газомотокомпрессорами. К их числу относятся агрегаты типов 10ГКМ, 10ГКН, МК-8, ДР-12 и ГМ-8. Такие установки имеют подачу от 17 до 3000 м^/мин, число ступеней сжатия от 1 до 4, давление на выкидке до 28 МПа, мощность до 1100кВт.

Повышение давления газа в центробежных компрессорах достигается путем сообщения ему боль​шой скорости и последующего преобразования кинетической энергии потока в работу сжатия. Центробеж​ные компрессоры с приводом от газотурбинных стационарных двигателей, авиационных двигателей и элек​тродвигателей представлены широким набором компрессорных машин, обеспечивающих возможность пере​качки природного газа по газопроводам при давлениях от 2,5 до 7,5 МПа. Эти агрегаты обеспечивают по​дачу газа в зависимости от типа нагнетателя и привода в объеме от 11 до 50 млн. м³/сут в одном агрегате, мощность компрессоров изменяется от 4000 до 26000кВт, число оборотов от 2600 до 20400 мин"'.

Винтовые компрессоры наиболее широко применяют для сбора нефтяного газа концевых ступеней сепарации. Винтовой компрессор представляет собой объемную машину, основные рабочие элементы кото​рой - два ротора, приводимые во вращение с помощью электродвигателя. Роторы выполнены в виде со​пряженных винтов, один из которых четырехзаходный, другой - шестизаходный. Винтовые поверхности об​разуют с внутренней поверхностью корпуса парные полости, объемы которых уменьшаются по длине рото​ров от места входа газа в компрессор до места выхода его из компрессора. Применяются компрессоры марки ВК с подачей   10 – 120 м³/мин при давлении нагнетания 0,7-1,7 МПа, мощностью от 90 до 400кВт.

