Медицинский допуск к занятиям по физической культуре
Правовым основанием требования медицинской справки является приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации (далее – приказ Минздрава) от 01.03.2016 г. № 134н «О порядке организации оказания медицинской помощи лицам, занимающимся физической культурой и спортом (в том числе при подготовке и проведении физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий), включая порядок медицинского осмотра лиц, желающих заниматься физической культурой и спортом в организациях и (или) выполнить нормативы испытаний (тестов) Всероссийского физкультурно – спортивного комплекса «Готов к труду и обороне».
            В связи с новыми правилами медицинского допуска к занятиям физической культурой ВСЕ студенты ЕЖЕГОДНО должны предоставлять «Медицинское заключение о допуске к занятиям физической культурой».
     Врачебное обследование абитуриентов проводится до начала учебных занятий по физической культуре на 1 курсе и повторно на всех последующих курсах до начала каждого учебного года, а также перед спортивными соревнованиями, после перенесенных заболеваний, травм или длительных перерывов в занятиях физическими упражнениями. 
      Справка о допуске оформляется в поликлинике по полису ОМС на основании справки формы 086 или при прохождении полного медицинского обследования. В справке для допуска к занятиям по физической культуре должна быть указана группа здоровья.
 Каждый студент должен САМОСТОЯТЕЛЬНО получить в своей поликлинике заключение о ДОПУСКЕ или НЕ ДОПУСКЕ к занятиям.
[bookmark: _GoBack]      Студенты, не прошедшие медицинское обследование, к практическим учебным занятиям по учебной дисциплине «Физическая культура» не допускаются.

Всем студентам необходимо предоставить справку 01.09.2020г.
Срок годности справки – 1 год.

