Задание! Коротко законспектировать основные положения лекции, и на основе предложенной информации НАЙТИ И ОТМЕТИТЬ на контурной карте страны – подконтрольные другим государствам. (несамоуправляющиеся государственные образования, в лекции 20,21,22 слайд!) 
Отметить территории различными цветами и занести расшифровку в ЛЕГЕНДУ карты. 
К примеру, вы выделяете все территории, принадлежащие или подконтрольные Великобритании, синим цветом. При этом саму Великобританию на карте отмечать не нужно! Рисуете в легенде карты (свободное пространство), синий квадратик пишите – территории зависимые или подконтрольные Великобритании. И так по всем странам, которые предложены в лекции!
Территории, принадлежащие или подконтрольные Великобритании






Задание можно и нужно выполнять в электронном варианте! Открываете картинку через paint, фотошоп или любую другую удобную для вас систему, и отмечаете различными цветами границы территорий, и отправить мне готовую работу на электронную почту 
sasha-fox1996@mail.ru
Если Вам ну совсем никак неудобно работать в электронном варианте, Вы можете распечатать себе карту и отметить от руки, сдать на следующей очной паре. Контурная карта приложена отдельно! 
ВАЖНО! – не забывайте ПОДПИСЫВАТЬ работы (ФИО и ГРУППА)
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