      Государственная социальная помощь (далее – ГСП) предоставляется на основании социального контракта гражданам, проживающим на территории автономного округа, которые по не зависящим от них причинам имеют среднедушевой доход ниже величины прожиточного минимума на душу населения, установленной в Ханты-Мансийском автономном округе - Югре, действующей на момент обращения малоимущих граждан в органы социальной защиты населения, к которым относятся:

1) одиноко проживающие граждане трудоспособного возраста;

2) граждане, входящие в состав семьи, состоящей только из трудоспособных членов семьи;

3) граждане, входящие в состав семьи, состоящей из двух и более трудоспособных членов семьи;

4) граждане, входящие в состав семьи, не имеющей несовершеннолетних детей, с одним трудоспособным членом семьи;

5) граждане, входящие в состав семьи, имеющей несовершеннолетних детей, с одним трудоспособным членом семьи;

6) граждане, входящие в состав многодетной семьи.
Социальный контракт это соглашение, которое заключено между гражданином и органом социальной защиты населения по месту жительства или месту пребывания гражданина и в соответствии, с которым орган социальной защиты населения обязуется оказать гражданину государственную социальную помощь, гражданин - реализовать мероприятия, предусмотренные программой социальной адаптации.

         Программа социальной адаптации  это разработанные органом социальной защиты населения совместно с гражданином мероприятия, которые направлены на преодоление им трудной жизненной ситуации, и определенные такой программой виды, объем и порядок реализации этих мероприятий. В программу социальной адаптации может быть включено мероприятие по прохождению профессионального обучения и  дополнительного профессионального образования.
Консультацию можно получить 

по бесплатному многоканальному телефону: 8 800 301 44 43
единой горячей линии «Контакт-центр»
понедельник-суббота с 09.00 до 19.00

выходной – воскресенье и праздничные дни. 

Заявление  и документы предоставляются:

• непосредственно в филиалы автономного учреждения Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг Югры»:
тел.: 122 (доб. 4)
• с использованием федеральной государственной информационной системы «Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)» через интернет по адресу: www.gosuslugi.ru по ссылке:

https://www.gosuslugi.ru/233331/1;

•
почтовым отправлением с приложением копий документов, заверенных в установленном законодательстве порядке (нотариально) кроме справок, предоставляемых в подлинниках по адресу: 628418,  г. Сургут,   ул. Лермонтова, д. 3/1.
Актуальная информация об изменениях в действующем законодательстве размещается в социальных сетях на официальных страницах КУ «Агентство социального благополучия населения Югры»  в: 
Одноклассники: https://ok.ru/group/55736336449648
Telegram: https://t.me/csvhmao86
ВКонтакте: https://vk.com/csvhmao .

Отдел социальных координаторов по г. Сургуту 

и Сургутскому району 

КУ «Агентство социального благополучия населения Югры»
ПАМЯТКА

ГОСУДАРСТВЕННАЯ СОЦИАЛЬНАЯ ПОМОЩЬ
на реализацию мероприятия по поиску работы
Основание:

Закон Российской Федерации «О государственной социальной помощи» от 17.07.1999 №178-ФЗ

Закон автономного округа «О государственной социальной помощи и дополнительных мерах социальной помощи населению Ханты – Мансийского автономного округа – Югры» от 24.12.2007  № 197-оз;

постановление Правительства автономного округа от 06.03.2008 № 49-п «О реализации Закона Ханты – Мансийского автономного округа – Югры от 24.12.2007 № 197-оз «О государственной социальной помощи и дополнительных мерах социальной помощи населению Ханты – Мансийского автономного округа – Югры» (с изменениями).

2024 год

	Учет доходов и расчет среднедушевого дохода семьи и дохода одиноко проживающего гражданина производятся на основании сведений о составе семьи, доходах членов семьи или одиноко проживающего гражданина и принадлежащем им имуществе на праве собственности, указанных в заявлении об оказании государственной социальной помощи.
В состав семьи, определяемый на дату подачи заявления об оказании государственной социальной помощи и учитываемый при назначении государственной социальной помощи, в том числе в целях расчета среднедушевого дохода семьи, включаются заявитель, подавший заявление об оказании государственной социальной помощи, супруг (супруга) заявителя, несовершеннолетние дети заявителя, дети, находящиеся под его опекой (попечительством), и его дети в возрасте до 23 лет, обучающиеся в общеобразовательной организации, профессионально образовательной организации или образовательной организации высшего образования по очной форме обучения (за исключением обучающихся по  дополнительным образовательным программам).
Расчет среднедушевого дохода семьи и дохода одиноко проживающего гражданина производится исходя из суммы доходов членов семьи или одиноко проживающего гражданина за три последних календарных месяца, предшествующих одному календарному месяцу перед месяцем подачи заявления об оказании государственной социальной помощи. 

Сведения, указанные гражданином в заявлении, а также в прилагаемых к нему документах, проверяются в порядке межведомственного информационного взаимодействия.

	К заявлению прилагаются следующие документы:

документ о виде на жительство на территории РФ для иностранных граждан и лиц без гражданства, в том числе беженцев, проживающих на территории Югры (в случае если член семьи гражданина является гражданином иностранного государства либо лицом без гражданства);
удостоверение беженца установленного образца, проживающего на территории Югры (в случае если член семьи гражданина является гражданином иностранного государства либо лицом без гражданства);
документ, подтверждающий отнесение временно проживающих на территории РФ иностранных граждан и лиц без гражданства к лицам, подлежащим обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством (в случае если член семьи гражданина является гражданином иностранного государства либо лицом без гражданства);
свидетельство о государственной регистрации факта рождения ребенка, заключения (расторжения) брака (при смене фамилии), выданное компетентным органом иностранного государства, и его нотариально удостоверенный перевод на русский язык;
сведения о реквизитах лицевого банковского счета либо реквизитах почтового отделения по месту жительства гражданина.

	        Решение о возможности оказания ГСП на основании социального контракта принимается комиссией при Управлении социальной защиты населения, опеки и попечительства по г. Сургуту и Сургутскому району. 
Социальный контракт для реализации мероприятий по поиску работы заключается на срок, не превышающий 9 месяцев.

Выплата ГСП производится в течение 1 месяца с даты выполнения мероприятия предусматривающего регистрацию в органах занятости населения в качестве безработного или ищущего работу, и (или) в течение 3 месяцев с даты подтверждения факта трудоустройства.
Ежемесячный размер выплаты равен величине прожиточного минимума для трудоспособного населения, установленной в автономном округе на год заключения социального контракта (2024 год –  22 274 руб.).
       Для получения выплаты гражданину необходимо в течение 1 месяца с даты его заключения зарегистрироваться в органах занятости населения в качестве безработного или ищущего работу с последующим трудоустройством, либо в случае нахождения на учете в органах занятости населения в течение 1 месяца с даты его заключения трудоустроиться.
       Помощь назначается и выплачивается при отсутствии действующего социального контракта у гражданина (членов его семьи). Граждане, реализовавшие право на получение помощи на основании социального контракта, вправе повторно обратиться за оказанием помощи на основании социального контракта по истечении  12 месяцев с даты реализации предыдущего социального контракта


