Тема. Личность в группе. Навыки коммуникации в социуме.
Навыки коммуникации в группе, в социуме очень важны.  
Деловые коммуникации – неотъемлемая часть профессиональной компетенции специалиста в любой области. Новые экономические и социальные условия выдвинули на первый план необходимость повышения уровня коммуникативной компетентности. Эффективная межличностная коммуникация очень важна и для успеха в работе и в управлении, так как, во-первых, решение многих производственных задач строится на непосредственном взаимодействии людей в рамках различных ситуаций. Во-вторых, межличностная коммуникация является лучшим способом обсуждения и решения вопросов, характеризующихся неопределенностью и двусмысленностью.

Сегодня вы начинаете изучать курс «Коммуникация" с рекомендованного Минпросвещения онлайн-ресурса для обеспечения дистанционного обучения.
Вы узнаете, как рассказывать о чем угодно без страха и в интересной форме, и как строить живой диалог с собеседником или целой аудиторией, перед которой вы выступаете.
Чему вы научитесь 
1. Как сделать свой рассказ интересным для аудитории или собеседника
2. Как не просто слушать, но и слышать тех, с кем ты говоришь
3. Как преодолевать волнение перед выступлениями
4. Какие есть приемы и техники в общении, которые дадут тебе уверенность в том, что ты говоришь
Домашнее задание до 30.03.20 
Просмотреть 4 урока из курса "Коммуникация" с рекомендованного Минпросвещения онлайн-ресурса для обеспечения дистанционного обучения.
https://site.bilet.worldskills.ru/courses/5/

Выслать на почту  ti-mi@mail.ru выполненное домашнее задание: 
Выписать основные тезисы (выводы) после изучения 4 видео уроков. 
Минимум 10 тезисов за один урок.
